

Отзыв
на автореферат диссертации
Давлетбаевой Варвары Борисовны
«Служебная биография С.Т. Аксакова (1808–1839 гг.):
опыт комплексного анализа источников»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности

5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Изучение служебной биографии известного писателя, главы знаменитого семейства С.Т. Аксакова является актуальным в связи с возросшим в последние годы интересом к наследию семьи Аксаковых. Начиная с первой половины XIX столетия, семья Аксаковых становится центром литературной и общественной жизни Москвы. сыновья С.Т. Аксакова, Константин и Иван Аксаковы – приобретают известность как идеологи славянофильского движения, Григорий Сергеевич Аксаков – как Оренбургский, Самарский и Уфимский губернатор. Если в 1820-е годы С.Т. Аксаков известен как литературный и театральный критик, то в 1850-е гг. выходят в свет его литературные произведения: «Детские годы Багрова-внука», «Семейная хроника», «Воспоминания» и др. Актуальность диссертационного исследования В.Б. Давлетбаевой заключается в раскрытии малоизвестной страницы жизни С.Т. Аксакова – его государственной службы в 1808–1839 гг., которая отразила не менее яркую сторону личности Сергея Тимофеевича – его деятельность как просвещенного чиновника первой половины XIX столетия.

Комплексный анализ опубликованных и неопубликованных архивных источников стал предметом настоящего диссертационного исследования, результатом которого стала реконструкция служебной биографии С.Т. Аксакова с 1808 по 1839 гг. Определены автором диссертационного исследования актуальность темы, объект и предмет, хронологические рамки, цели и задачи исследования.

Подробно рассмотрена В.Б. Давлетбаевой историография дореволюционного, советского и современного периода по исследуемой теме. В основу диссертационного исследования В.Б. Давлетбаевой положена фундаментальная источниковая база: документы, опубликованное и неопубликованное эпистолярное наследие Аксаковых и их современников из 194 архивных дел девяти архивохранилищ Москвы, Санкт-Петербурга и Казани (РО ИРЛИ (Пушкинский Дом) РАН, НИОР РГБ, ОПИ ГИМ, РГАЛИ, РГИА, РГАДА, ГАРФ, ЦГА Москвы, КФУ НБЛ ОРРК). Большая часть архивных документов впервые вводится в научный оборот и представлена в приложениях к диссертационному

исследованию. Проведен комплексный анализ опубликованных источников личного происхождения по исследуемой теме: мемуарам С.Т. Аксакова, его современников.

Новизна исследования заключается в реконструкции государственной службы С.Т. Аксакова, на основе неопубликованных архивных документов, анализ его личности как просвещенного чиновника и руководителя государственных учреждений.

Структура диссертационного исследования в полной мере позволяет раскрыть малоизвестную страницу жизни С.Т. Аксакова – его служебную деятельность в Комиссии составления законов, Экспедиции о государственных доходах, Московском цензурном комитете и Межевом ведомстве.

Тщательное всестороннее изучение источников служебной биографии С.Т. Аксакова позволило В.Б. Давлетбаевой понять и выявить мотивации устройства С.Т. Аксакова на государственную службу, подробности его дружеских и родственных связей, которые зачастую обеспечивали ему успех в государственной службе; был документально доказан факт о формальной государственной службе С.Т. Аксакова с 1810–1819 гг. в Экспедиции о государственных доходах; благодаря документам Московского цензурного комитета удалось раскрыть личность С.Т. Аксакова как чиновника-цензора Московского цензурного комитета, стремящегося усовершенствовать процесс прохождения цензуры для московских литераторов и издателей; проанализирована деятельность С.Т. Аксакова в Межевом ведомстве и проведена оценка его вклада как первого директора Константиновского межевого института; просвещенным чиновником своего времени можно назвать С.Т. Аксакова, анализируя его мотивы деятельности на государственной службе, которые связаны с развитием московской литературы, его гуманным отношением к воспитанникам Константиновского межевого института, которых стремился он сделать широкообразованными и высококвалифицированными специалистами.

Результаты диссертационного исследования В.Б. Давлетбаевой применимы в изучении истории повседневности, истории педагогической мысли, истории государственных ведомств и учреждений.

Приведенный в автореферате список научных работ автора, свидетельствует, что деятельность С.Т. Аксакова в Межевом ведомстве изложена в монографии и многочисленных научных статьях, а выводы о его деятельности в Комиссии составления законов, на цензурном поприще - ожидают своей публикации.

Автореферат диссертации В.Б. Давлетбаевой «Служебная биография С.Т. Аксакова (1808–1839 гг.): опыт комплексного анализа источников» позволяет сделать вывод, что исследование выполнено на высоком профессиональном уровне и раскрывает малоизвестную страницу биографии С.Т. Аксакова – его служебную деятельность в

государственных учреждениях. Работа отвечает требованиям, сформулированным в п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, и автор диссертации, В.Б. Давлетбаева, заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доцент кафедры истории и теории государства и права

федерального государственного казенного

образовательного учреждения высшего образования

«Уфимский юридический институт

Министерства внутренних дел Российской Федерации»

кандидат исторических наук, доцент

Телефон: 89196095449

E-mail: khakimov72@yandex.ru



С. Х. Хакимов

«16» ноября 2021 года

